
ACf A MOLDA VlAE MERIDJONALJS, XXXD, 201 1 48 

DIN UNIVERSUL SPIRITUAL AL DOAMNELOR MOLDOVEI. 
ÎNTÂMPINAREA ŞI CINSTIREA MOAŞTELOR* 

Diana-Maria Eşanu·· 

Cuvinte cheie: divinitate, moaşte, ceremonie, procesiune, doamnă, S!antul 
Ioan cel Nou, S!anta Parascheva. 
Key words: divinity, relics, ceremony, procession, princely consort, Saint 
John the New, Saint Parascheva. 

Abstract: 
Faith.ful and superstitious in the same time, the medieval society accorded a 
vital importance to the possession of re/ies and to the veneration of the saint 
to whom they belonged. In a world dominated by contrasts, fear and 
uncertainties, the tangible presence of the saints remitted the idea of a 
connection between the divine and the worldly by o.ffering to the be/ievers the 
hope of a happy finality after "the big crossing" In this context, the elite had 
an essential role because through her agency it was possible the bringing in 
the country of the relics and the establishment of a saint patron who had the 
mission to protect in case of wars or calamities. 
Our study is proposing to highlight the presence of Moldavian princely 
consort at the ceremonies dedicated to the saints with relics, the moment when 
they were bringing in the co�ntry and the reception that occurred on this 
occasions. 

Încrederea de care se bucurau sfinţii în Evul Mediu era legată de prezenţa lor 
nu doar în plan spiritual, prin rugăciune, ci şi palpabil, ca relicve. Cultul moaştelor 
presupunea mai multe acţiuni desfăşurate în jurul rămăşiţelor sfinte: descoperirea şi 
exhumarea trupului s!antului, apoi dezmembrarea şi transferul acestuia în biserici 
unde era depozitat în morminte sau racle, având drept scop consacrarea respectivelor 
lăcaşuri de închinare şi instituirea sfântului drept patron, protector şi intercesor al 
comunităţii 1 • 

Relicvele dovedeau existenţa sfinţilor, iar prin nedescompunere şi mireasmă 
sau miracole, în special cele taumaturgice, îşi demonstrau puterea. Faptul că 
rămăşiţele sfinte posedau capacitatea de a putea fi împărţite f'ară a-şi pierde din 
eficacitate, demonstra veridicitatea puterilor oferite acestora de Dumnezeu2 Orice 

· Lucrare realizată în cadrul proiectului POSDRU/88/LS/S/47646. cofinanţat din Fondul Social European. 
prin Programul Operaţional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013 .  
• •  Drd., Facultatea de  Istorie - Universitatea Al. 1. Cuza, laşi 
1 Doru Radosav, Sentimentul religios la români. O perspectivă istorică (sec. XVII-XX), Cluj-Napoca, 
Editura Dacia, 1 997, p. 259. 
2 Andre Vauchez, Sfântul, în voi. Omul medieval, coordonator Jacques Le Goff, traducere de lngrid Binea 
şi Dragoş Cojocaru, postfaţă de Alexandru-Florin Platon, laşi, Editura Polirom, 1 999, p. 305. 
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parte din trupul sîantului, cât de mică, era suficientă pentru a aduce comunităţii care o 
găzduia prezenţa întreagă şi atotputernică a relicvelor. Conform credinţei creştine, 
atâta timp cât sufletul sălăşluia în tot trupul, nu doar într-o parte distinctă a sa, el 
rămânea unit cu corpul chiar şi după moarte. În cazul sfinţilor, duhul lor persista în 
toate componentele corpului3, ceea ce făcea ca în fiecare rămăşiţă să se re găsească 
sîantul însuşi. Puterea acestuia nu se diminua prin împărţirea unor bucăţi din trupul 
său, ci dimpotrivă ea rămânea aceeaşi, iar binefacerile se extindeau asupra locurilor în 
care erau transferate 4 

Considerentele care justificau mutarea sau comerţul moaştelor5 erau 
deopotrivă religioase şi economice. Din punct de vedere spiritual, rămăşiţele sfinte 
erau o achiziţie indispensabilă pentru că făceau minuni, tămăduiau, dădeau speranţă 
celor aflaţi în suferinţă. În egală măsură, ele aduceau beneficii materiale locului care le 
găzduiau prin donaţiile credincioşilor6 Astfel, relicvele deţineau un loc central în 
societatea medievală, constituind bunul cel mai de preţ pentru colectivităţi, atât laice, 
cât şi ecleziastice7 Fiind simbolul unei comunităţi, sîantul, reprezentat prin moaştele 
sale, transmitea sentimentul solidarităţii între divin şi terestru în timpul sărbătorilor 
sau a ceremoniilor care îi erau dedicate8 În aceste momente festive, elita era cea care 
avea de câştigat, pentru că una din obligaţiile deţinătorilor puterii în societatea creştină 
era aceea de a construi biserici pentru a adăposti relicvele aduse din morminte în 
altare9 

Asemeni altor suverani creştini, domnii din Ţările Române se evidenţiau ca 
apărători ai credinţei, manifestându-şi pietatea prin numeroase binefaceri, iar în 
schimb dobândeau iertare şi pomenire veşnică. Legătura dintre ei şi divinitate se 
realiza prin intermediul sfinţilor intercesori, al căror ajutor nu întârziau să-1 solicite 

3 Ilie Moldovan, Cinstirea sfintelor moaşte in Biserica Ortodoxă, în "Ortodoxia", XXXII, 1980, nr. 1 .  p. 
1 28 .  
4 A viad Kleinberg, Istoriile sfinţilor. Rolul lor in formarea Occidentului, traducere din limba franceză de 
Adriana Liciu, Bucureşti, Editura Ideea Europeană, 201 0, pp. 55-56. 
5 Achiziţionarea relicvelor se putea face prin donaţii, cumpărare sau furt. În teorie Biserica blama 
comerţul cu relicve, dar în fapt aceste practici erau tolerate. Cu toate acestea, uneori apăreau suspiciuni 
privind posibile înşelăciuni din partea celor care le vindeau, pentru că moaştele nu reprezentau orice fel 
de marfă la care se putea stabili cu uşurinţă valoarea şi calitatea, ci aveau o putere ascunsă, misterioasă şi 
incontrolabilă. Prin urmare, singura metodă viabilă rămânea furtul, practicat frecvent şi scuzat de 
autorităţile ecleziastice, care îi recunoşteau totodată şi cvasi-necesitatea (Silvestre Hubert, Commerce et 
voi de reliques au Moyen-Âge, în "Revue belge de philologie et d'histoire", Tome 30, fasc. 3-4, 1 952, pp. 
73 7-739; http://www.persee.fr/web/revueslhome/prescript/article/rbph _ 0035-
08 1 8  1 952 num 30 3 2143; 0 1 .04.2012; 12:59 AM). 
6 

- - - - -
Aviad K.Jeinberg, op. cit., p. 50. 

7 Scott B. Montgomery, Re/ies and Reliquaries, în Women and Gender in Medieval Europe. An 
Encyclopedia, Margaret Schaus editor, New York, Routledge, Taylor & Francis Group, 2006, pp. 704-
705. 
8 Edina Bozoky, Voyage de reliques et demonstration du pouvoir aux temps feodaux, în "Actes des 
congres de la Societe des historiens medievistes de l'enseignement superieur public". 26e congres, 
Aubazine, 1 996, p. 267; 
http://www.persee.fr/web/revues!home/prescript/article/shrnes 1261 -9078 1 996 act 26 1 1 682; 
01 .04.2012; 01 :06 AM. 

- - - - - -

9 Andre Vauchez, op. cit. , p. 290. 
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atunci când situaţia internă sau externă a ţării impunea acest lucru. Nu doar victoriile 
militare împotriva vrăjmaşilor erau dovada sprijinului celest, ci şi depăşirea unor 
situaţii critice, care se concretizau prin invazii de lăcuste 10, secetă 1 1  sau necesitatea de 
a tămădui un loc considerat impur12 Pentru că aceste pedepse divine îşi găseau 
rezolvarea într-un cadru public, în sunetul clopotelor13, sub ochii elitei şi a oamenilor 
de rând, mulţimea era cuprinsă de un sentiment profund religios, care accentua 
prezenţa sfinţilor invocaţi şi totodată autentifica voinţa divină pe pământ. Faţă de 
procesiunile care implicau sărbătorirea patronului unei biserici sau al unei comunităţi, 
cele determinate de evenimente potrivnice omului încorporau un sentiment religios 
mai activ şi mai profund determinat de bunăvoinţa arătată de lumea supranaturală faţă 
de cea terestră14 

Alături de bărbaţi, şi femeile se îngrijeau de protejarea relicvelor, un model 
semnificativ pentru suveranele creştine fiind împărăteasa Elena, al cărei exemplu a 
fost urmat de multe femei 15 Cunoaştem deja efortul neîntrerupt pe care doamnele şi 
domniţele îl investeau în danii şi ctitorii realizate de ele însele sau la care participau 
alături de alţi membri ai familiei. Dorim totuşi să aflăm în ce consta implicarea lor 
directă în ceremoniile dedicate cinstiTii moaştelor. Punctul de la care trebuie să pornim 
pentru aflarea acestor lucruri este momentul aducerii moaştelor în ţară. Din păcate, 

10 Invazia de lăcuste din al treilea an al domniei lui Constantin Brâncoveanu a fost înlăturată prin 
aducerea capului S:fantului Mihail Sinadschi de Ia Muntele Athos, pe care domnul "I-au purtat pre unde 
era lăcuste, cu arhierei şi cu preoţi" până când "cu vrerea şi cu mila lui Dumnezeu şi cu ajutorul s:fantului, 
s-au rădicat lăcustele şi au perit dupe pământul acesta" (Radu Greceanu, Istoria domniei lui Constantin 
Basarab Brâncoveanu voievod (1688-1 714). studiu introductiv şi ediţie critică întocmite de Aurora Ilieş, 
Bucureşti, Editura Academiei, 1 970, pp. 90-9 1 ). Eficacitatea moaştelor sfântului în alungarea lăcustelor 
este amintită şi de Paul de Alep: ,.Preoţii pregătesc o agheazmă pe care o sfinţesc cu aceste cinstite 
moaşte. Şi apoi, cu această apă s:fantă. stropesc câmpurile şi ogoarele şi o împart locuitorilor din oraşe şi 
din sate. Şi cu puterea atotputernicului şi prin mijlocirea sfinţilor, lăcustele sunt izgonite de aici în mare. 
Şi în acest an roadele pământului sunt ieftine Ia ei, datorită recoltelor îmbelşugate. Acesta este un lucru 
bine cunoscut în ţările acestea [ . . .  ] în Cipru; acolo au f'acut agheazmă şi au stropit cu ea tot ţinutul lor. şi 
este minunat de povestit! Lăcustele au fost goni te îndată din insulă şi s-au înecat în mare" (Călători 
străini despre Ţările Române, voi. VI, pp. 1 92- 1 93 ) . 
1 1  După ce Constantin Mavrocordat a scos moaştele Sfintei Parascheva în procesiune ,,milostivul 
Dumnezeu au nimes ploaie pre multă. cât să f'acusă toate bucatele cât socote oamenii că n-or găsi loc să le 
puie" (Pseudo-Enache Kogălniceanu, Letopiseţul Ţării Moldovei de la domnia întâi şi până la a patra 
domnie a lui Constantin Mavrocordat voevod (1 733-1 774), ediţie critică de Aurora Ilieş şi Ioana Zmeu, 
studiu introductiv de Aurora Ilieş, Bucureşti, Editura Minerva, 1 987, pp. 38-39). 
12 În 1 5 1 2, Neagoe Basarab hotărăşte să dezgroape de la mănăstirea Dionisiu, şi să aducă în ţară, moaştele 
S:fantului Nifon, pentru a purifica mormântul lui Radu vodă pe care sfântul îl afurisise în timpul vieţii 
(Istoria Ţării Româneşti (1290-I690). Letopiseţul Cantacuzinesc, ediţie critică întocmită de C. Grecescu 
şi D. Simonescu, Bucureşti, Editura Academiei, 1 960, pp. 26-29; Radu Popescu, Istoriile domnilor Ţării 
Româneşti, introducere şi ediţie critică întocmite de Const. Grecescu, Bucureşti, Editura Academiei, 
1 963, p. 34). 
13 Sunetul clopotelor reprezenta un mesaj cu referinţe sacre, dar şi o formă de exorcizare a răului, rol pe 
care îl avea şi prezenţa lumânărilor (Simona Nicoară, Metamoifozele sărbătorii sub impactul 
sensibilităţilor moderne (secolele XVI-XIX). in ,.Caiete de antropologie istorică", IV, 2005, m. 1 (7), p. 
1 28. 
1 4  Doru Radosav, op. cit., pp. 225-226. 
1 5 Scott B. Montgomery, op. cit., p. 705. 
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izvoarele sunt tăcute în ceea ce priveşte prezenţa femeilor l a  festivităţile care însoţeau 
întâmpinarea acestora. Deşi cronicarii şi călătorii străini au consemnat primirea 
moaştelor de către domni16, nu reuşim să desprindem nicio mărturie a prezenţei 
doamnelor acolo. Cu toate acestea, lipsurile cronistice par a fi suplinite de 
reprezentările iconografice. Astfel, Ia Suceviţa, Voroneţ, Sf'antul Gheorghe din 
Suceava, şi Stanta Parascheva din Roman, în scenele care reprezintă aducerea 
moaştelor Sfântului 'Ioan cel Nou, vedem că din alaiul de primire făcea parte, alături 
de domnul Alexandru cel Bun, şi soţia acestuia, Ana. De asemenea, în reprezentarea, 
deşi târzie (secolul al XIX-lea), din incinta bisericii Trei Ierarhi, în una dintre scenele 
care ilustrează aducerea moaştelor Sfintei Parascheva la Iaşi, vedem că lângă domnul 
Vasile Lupu se află doamna Ecaterina Cercheza. În aceste condiţii, întrebarea care 
apare în mod firesc este unnătomea: Redarea doamnelor în aceste reprezentări, care ar 
putea demonstra prezenţa lor efectivă în ceremoniile de întâmpinare a moaştelor, este 
una pur convenţională sau constă într-o omisiune a cronicarilor vremii, care erau 
interesaţi, în primul rând, de acţiunile domnilor? 

Pentru a răspunde la  întrebarea pe care tocmai am enunţat-o este necesar să ne 
îndreptăm atenţia asupra spaţiului ortodox limitrof Ţărilor Române, unde ca şi la noi 
soţiile sau fiicele suveranilor îşi respectau pioasele îndatoriri, participând Ia săvârşirea 
liturghiei, procesiuni şi pelerinaje Ia locuri considerate sfinte, care adăposteau relicve. 
Un caz concludent, care totodată oferă şi răspunsul la întrebarea noastră se regăseşte 
într-un manuscris descoperit de Marcu Beza în Codicele Patriarhiei de la Ierusalim. 
Manuscrisul aparţine caligrafului Matei, cel care redactase o Evanghelie Ia Iaşi, în 
1 599. Textul face referiri la Ţaratul Bulgar, în care "domnia pe atunci [ 1238 n. n.] 

16 În hagiografia Sf"antului Ioan cel Nou se menţionează că domnul Alexandru cel Bun, ,.îl întâmpină cu 
toţi cei slăviţi ai săi şi cu foarte mult popor din oamenii lui Dumnezeu, încă şi cu arhierei şi cu tot clerul 
bisericesc, cu făclii şi cu tămâie şi cu miruri bine mirositoare [ . . .  ) îl propune păzitoriu al statului său şi 
aşa îl pune în cinste în prea sânta mitropolie în luminata sa cetate Suceva (unde era) scaunul său" (Viaţa 
Sf Ioan cel Nou dela Suceava, scrisă în limba slavonă de Grigore Ţamblac şi tradusă de Pre Sf Sea 
Episcop Melchisedek, în ,,Biserica Ortodoxă Română", VIII (1 884), nr. 9, p. 682). În Letopiseţul Ţării 
Moldovei, aducerea moaştelor Sf"antului Ioan este consemnată în două rânduri, la Misail Călugărul: "adus
au cu mare cheltuială sa, den ţară păgână. sfintele moaşti, a marelui mucenic Ioan Novii şi li-au pus într-a 
sa svântă cetate, ce ieste în oraşul Sucevii, cu mare cinste şi pohvală. de a ferirea domnii sale şi paza 
scaunului său" (Grigore Ureche, Letopiseţul Ţării Moldovei, ediţie îngrijită, studiu introductiv, indice şi 
glosar de P. P. Panaitescu, ediţia a Il-a revăzută, Bucureşti, Editura de Stat pentru Literatură şi Artă, 
1 958, pp. 75-76) şi Axinte Uricariul: "iar la Jeatul 6923 au trimis de au adus cu multă cheltuială şi 
moaştile sfântului mucenic Ioan Novii de la Cetatea Albă, de la păgâni şi le-au aşezat în târgu, în 
Suceava, la mitropolie, cu mare cinste şi cu litie, pentru paza şi ferinţa scaunului domniei sale" (Ibidem, 
p. 78). Într-un document din 6 octombrie 1626, emis din porunca lui Miron Barnovschi la laşi, se 
menţionează că "bătrânul şi bunul domn Alexandru, împreună cu mitropolitul. episcopii şi toţi boierii I-au 
întâmpinat pe Sfăntul Ioan cel Nou şi în faţa acestuia el, împreună cu întreaga suită, cu mare cinste s-a 
plecat" (Documente privitoare la istoria oraşului laşi, voi. 1, Acte interne ( 1408-1 660), editate de Ioan 
Caproşu şi Petronel Zahariuc, laşi, Editura "Dosoftei", 1 999, nr. 1 66, p. 221 ). 
Moaştele Cuvioasei Parascheva au fost aduce de Vasile Lupu "pe Marea Neagră şi apoi pe Dunăre la 
Galaţi, unde au fost întâmpinate cu foarte mare evlavie şi cu imnuri de slavă, de către toţi episcopii, 
stareţii, călugării şi preoţii ţării şi de un mare număr de credincioşi" (Călători străini despre Ţările 
Române, voi. V, p. 235); ,.când prelaţii i-au adus trupul, domnul a desemnat pe capugii săi pentru a-1 
însoţi, spre a-i face mai multă cinste şi pentru a-şi spori, prin aceasta, faima" (ldem, voi. VI, p. 49). http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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Ioan Asan, fiul regelui Asan, bătrânul", care a trimis soli la Constantinopol pentru 
aducerea moaştelor Sfmtei Parascheva la Tâmovo. Despre primirea relicvelor aflăm că 
,,regele mersese la întâmpinare cu oamenii săi, cu oaste, cu Elena, mamă-sa şi cu 
regina soţie, Ana. De asemenea ieşiseră Patriarhul Vasile al Tâmovei, cu toată 
rânduiala. Îngenunchind regele pe lângă raclă, o sărutase evlavios şi se bucurase şi 
mulţumise lui Dwnnezeu, că-1 învrednicise a se închina acestor rămăşiţe sacre [subl. 
n]"17 Deşi nu am reuşit să identificăm şi alte exemple - în afară de acesta, totuşi 
considerăm că el este suficient pentru a confirma lucrurile ştiute deja, dar pe care, rară 
o menţionare scrisă, nu le puteam afirma ca fiind întrutotul valide. Este limpede faptul 
că asemenea ceremonii nu se restrângeau doar la spaţiul sud-dunărean, ci constituiau o 
practică obişnuită şi în arealul creştin de la nord de Dunăre. O altă dovadă a prezenţei 
femeilor din familiile domneşti la întâmpinarea relicvelor o reprezintă însuşi 
ataşamentul faţă de divinitate, din care decurgea şi respectarea datoriilor creştineşti. 
Ele nu aveau cum să lipsească de la un eveniment atât de important, cum este aducerea 
în ţară a moaştelor unui sfănt patron, fapt care includea profunde semnificaţii 
religioase şi politico-sociale. Aşadar, reprezentările iconografice care redau pe doamne 
la ceremoniile de întâmpinare a moaştelor Siantului Ioan cel Nou şi a Cuvioasei 
Parascheva sunt realităţi. Ele nu-şi găsesc corespondent în cronici sau la călătorii 
străini, dar putem pune acest aspect pe seama faptului că probabil erau calificate drept 
prezenţe obişnuite şi oricum atenţia celor care redactau aceste texte era îndreptată, în 
primul rând, asupra persoanei domnilor, ierarhilor şi importanţei dobândirii pentru ţară 
a relicvelor respective. 

Pe lângă prezenţa lor la întâmpinarea moaştelor, femeile din familiile 
domneşti erau implicate şi în alte ceremonii dedicate sfmţilor patroni. După cum am 
văzut anterior, zilele sfinţilor aveau o însemnătate deosebită pentru feţele bisericeşti, 
domnie şi oamenii de rând. De o atenţie deosebită se bucurau însă sfinţii ale căror 
moaşte fuseseră aduse de domni în ţară, deoarece prezenţa lor aici semnifica un 
transfer de forţe benefice pentru puterea suverană, o legătură specială între Biserică şi 
Domnie. Translaţia relicvelor permitea domnilor să afirme că ei sunt deţinătorii 
protecţiei şi binecuvântării siantului respectiv1 8 Totodată, prezenţa sfinţilor prin 
moaşte oferea posibilitatea creării unor ceremonii mai complexe şi dădea momentului 
un plus de importanţă pentru credincioşi. Celebrările cu caracter religios reuneau în 
jurul relicvelor şi a puterii indivizi din toate categoriile sociale. Această îmbinare 
religios-politic constituia o metodă eficientă de a atrage admiraţia şi obedienţa unei 
societăţi impresionate şi totodată uşor impresionabile în faţa spectacolului public creat 
de putere în jurul relicvelor. 

Cei doi sfmţi ale căror moaşte au fost aduse în Ţara Moldovei pentru a 
consolida scaunele mitropolitane de la Suceava şi Iaşi sunt Sfântul Ioan cel Nou şi 
Sfănta Parascheva, deveniţi ulterior sfinţi patroni ale acestor oraşe. Celebrarea 
hramului sfinţilor patroni adunau în jurul relicvelor creştini care sperau iertarea 
păcatelor proprii şi a celor apropiaţi, intercesiunea sfinţilor spre graţia divină 

1 7 Marcu Beza, Urme româneşti la Ierusalim. în ,,Boabe de Grâu". IV, 1 933, nr. 6, p. 321 .  
18  Petre Guran, Jnvention et translation des reliques - un ceremonia/ monm·chique?, în "Revue des Etudes 
Sud-Est Europeennes", tom XXXVI, 1 998, N°5 1 -4, p. 1 97. 
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realizându-se atât la nivelul pietăţii individuale, dar mai ales al celei colective19 
Pentru credincioşi, formele de cinstire a moaştelor prin translaţie, procesiuni, 
pelerinaje şi înfrumuseţarea raclei culminau cu atingerea acestora, moment de mare 
intensitate religioasă realizat în vederea dobândirii unei acţiuni taumaturgice sau a 
binecuvântării din partea sfântului respectiv20 

În ceea ce-l priveşte pe Sf'antul Ioan, găzduirea moaştelor sale la Suceava a dat 
naştere, până la aducerea Sfmtei Parascheva la laşi, celui mai important centru de 
pelerinaj din Moldova21 Era firesc ca ziua serbării hramului acestuia22 să fie cinstită 
aşa cum se cuvine de credincioşi. După cum aminteşte Petru Movilă, ,,în joia de după 
Pogorârea Sf'antului Duh, când la Mitropolia Sucevei se serbează pomenirea sfântului 
mare mucenic Ioan cel Nou (căci în această zi se sărbătoreşte negreşit pomenirea lui), 
oamenii,  care vin de obicei din câte ţinuturi îndepărtate, aduc multe daruri şi dau bani 
mulţi când sărută moaştele sf'antului"; "mulţimea de oameni adunaţi din multe ţări 
sărută trupul neputrezicios şi dă multe daruri"23 La informaţiile oferite de Petru 
Movilă se adaugă cele ale lui Paul de Alep: "poporul din această ţară are deplină 
încredere în acest sfânt; cu prilejul hramului său, care se sărbătoreşte în joia de după 
Rusalii, locuitorii vin în pelerinaj la el din părţile cele mai îndepărtate ale ţării"24 
Asemenea celorlalţi credincioşi, însuşi domnul "cu întreaga sa curte" lua parte la 
ceremonii, după el venind şi "doamna cu însoţitoarele ei şi cu alte boieroaice, care o 
întovărăşesc în mare număr"25 

Hramul Cuvioasei Parascheva de la laşi era celebrat în aceeaşi manieră de 
credincioşi şi de familia domnească. În ajunul sărbătorii două făclii de ceară, făcute de 
către vistierie erau trimise de domni la biserica Trei Ierarhi, unde erau aşezate, una la 
capul, iar cealaltă la picioarele moaştelor. Aceste f'aclii trebuiau să ajungă la biserică 
înainte de venirea doamnelor26, care de data aceasta îşi făceau apariţia singure şi nu 
alături de domni, pentru că ei veneau separat de soţiile lor, ceva mai târziu: "după 
sfârşitul vecemiei merge şi doamna la numita mănăstire cu alaiu de slujitorime şi trag 
clopotele (numai acestei mănăstiri) şi cându va să intre în biserică, igumenul are 
purtare de grijă, de-i iase cu sfânta evanghelie înainte; şi întrându în lăuntrul sfintei 

1 9 Peter Brown, Cultul sfinţilor: apariţia şi rolul său în creştinismul /atin, Timişoara, Editura Amarcord, 
1 995, p. 73. 
20 Doru Radosav, op. cit., p. 269. 
21 Liviu Pilat, Pelerinaje şi penitenţi în Moldova secolelor XIV-XV, în voi. Spectacolul public între 
tradiţie şi modernitate, p. 240 
22 Prăznuirea Sfântului Ioan era dependentă de ciclul pascal, o sărbătoare mobilă fixată de Biserică în a 
53-a şi a 54-a zi după Paşti (Rusaliile/ Pogorârea Sf'antului Duh/ Cincizecimea) (Ştefan S. Gorovei, 
Mucenicia Sfântului Ioan cel Nou. Noi puncte de vedere, în voi. Inchinare lui Petre Ş. Năsturel la 80 de 
ani, volum îngrijit de Ionel Cândea, Paul Cemovodeanu şi Gheorghe Lazăr, Istros. Brăila, 2003, p. 567). 
23 Petru Movilă, Împăcarea Bisericii ortodoxe, traducere de Ştefan Lupan, ediţie îngrijită, prefaţată şi 
adnotată de Vlad Chiriac, Iaşi, Polirom, 2002, pp. 50-52. 
24 Călători străini despre Ţările Române, voi. VI, p. 89. 
25 Idem, voi. V, p. 77; există dubii cu privire la veridicitatea unor informaţii transmise de Niccolo Barsi; 
se consideră mai degrabă că el a auzit de la alte persoane despre alaiurile domnului, judecăţile sale sau 
iarrnarocul organizat la Suceava în această zi. decât că le-ar fi vazut cu ochii lui (Ibidem, p. 7 1  ). 
26 Dan Simonescu, Literatura românească de ceremonia!. Condica lui Gheorgachi, 1 762, Bucureşti, 
Fundaţia Regele Carol I, 1 939, p. 300. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 
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biserici şi închinându-să sfintelor moştii şi sărutându-le cu smerenie, poronceşte de să 
face şi paraclisul Sfmtei şi după paraclis, iar sărută moştiile şi ieşindu din biserică, 
merge la curte"27 Observăm că la celebrarea Cuvioasei Parascheva, pentru doamne se 
făcea o slujbă separată de cea a domnilor. Obiceiul unor astfel de slujbe făcute special 
pentru doamne este întâlnit şi la alte sărbători creştine, când preoţii săvârşeau liturghia 
în paraclisul doamnelor, pentru ele şi anturajul propriu. Diferenţa dintre această 
sărbătoare şi celelalte constă în faptul că moaştele sfintei se aflau la laşi, în biserica 
domnească, ceea ce făcea ca slujba din paraclis să fie mutată în jurul raclei care 
adăpostea trupul sfintei. La nivelul mentalului colectiv, prezenţa Cuvioasei Parascheva 
prin moaşte, oferea posibilitatea celui care se ruga să intre în contact direct şi să 
stabilească legături mai puternice cu sfânta decât dacă aceasta ar fi fost reprezentată 
doar în icoane. 

În perioada anterioară relatării lui Gheorgachi, ceremoniile dedicate Sfintei 
Parascheva se făceau într-o manieră diferită, după cum aflăm din menţiunile lui 
Axinte Uricariul. Referindu-se la domnia lui Mihai Racoviţă, cronicarul surprinde 
momentul mazilirii acestuia, care s-a petrecut în ziua de 1 4  octombrie, când domnul 
însoţit de doamna sa erau prezenţi Ia liturghie. Când a aflat vestea mazilirii, domnul 
,"n-au mai aşteptat sianta liturghie, ci au mers degrabă la Curte. Iar doamna cu 
jupânesele au şezut până la siarşitul liturghiei. Şi după ce au mers doamna la Curte, pe 
la prânz, au sosit şi spahii"28 

În afară de prezenţa la hramul sfinţilor patroni cu moaşte la Suceava şi laşi, 
doamnele participau şi la tâmosirea edificiilor religioase. Cum pentru Moldova nu am 
întâlnit menţiuni ale prezenţelor feminine la astfel de manifestări, deşi ele cu siguranţă 
au existat, mai ales în cazul doamnelor care au ctitorit biserici şi mănăstiri, am apelat 
la un exemplu pe care l-am regăsit în Ţara Românească. Radu Greceanu consemnează 
în paginile cronicii sale, dedicate lui Constantin Brâncoveanu, ceremoniile care s-au 
oficiat de Sfinţii Petru şi Pavel, în 1 707, la Bucureşti, cu ocazia sfinţirii mănăstirii 
Siantul Gheorghe. În ziua stabilită, la festivităţi au fost prezenţi domnul, tagma 
preoţească şi dregătorii, iar "dăspre doamne mulţime dă jupânese"29 Alaiul a condus 
cu mare evlavie moaştele în procesiune până la mănăstire, înainte mergând arhiereii, 
domnul şi beizadelele, "

iar mai pă urmă mergea doamnele cu toate jupânesele"3° Cum 
se obişnuia în astfel de situaţii, ceremoniile s-au încheiat cu un ospăţ ţinut în camerele 
patriarhiei. 

Întâmpinarea şi cinstirea moaştelor se înscriu într-o serie de ritualuri, care 
aveau finalitate în faţa lui Dumnezeu. Implicarea doamnelor în ceremoniile dedicate 
cultului sfinţilor patroni presupunea gesturi publice precum procesiunea cu relicve, 
tâmosirea sau celebrarea hramului. În afară de acestea şi înfrumuseţarea raclei, care 
păstra rămăşiţele sfinte, reprezenta o formă de venerare, o ofrandă adusă sfăntului3 1 

27 Ibidem. 
26 Axinte Uricariul, Cronica paralelă a Ţării Româneşti şi a Moldovei, II, ediţie critică şi studiu 
introductiv de Gabriel Ştrempel, Bucureşti, Editura Minerva, 1 994, p. 2 14. 
29 Radu Greceanu, op. cit., p. 236. 
30 Ibidem. 
31 Doru Radosav, op. cit . . p. 268. 
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Din nou facem apel la Ţara Românească, unde doamna Bălaşa, soţia lui Constantin 
Şerban Basarab "a trimis şi a pus să fie făcută în ţara ungurească, unde se găseau 
meşteri iscusiţi"32 o raclă pentru moaştele Sfântului Grigore Decapolitul, adus la 
Bistriţa cu mare cheltuială de boierii Craioveşti din Serbia33 Pentru înfrumuseţarea 
raclei doamna "se spune că a dat giuvaergiului numai ca leafă o mie cinci sute de reali. 
Dacă te uiţi la ea îţi ia ochii"34 

Toate gesturile pe care le-am amintit şi care erau îndeplinite de doamne 
fie alături de domni, fie singure, reprezentau manifestări ale credinţei şi grijii 
faţă de cele sfmte. Doamnele nu se abăteau de la datoriile lor creştineşti, 
manifestându-se mai întâi ca femei pioase, păstrătoare ale rânduielilor 
bisericeşti, şi mai apoi ca soţii ale aleşilor lui Dumnezeu şi reprezentante ale 
domniei. 

32 Călători străini despre Ţările Române, vol. VI, p. 1 90. 
33 N. 1orga, Manuscripte din biblioteci străine relative la istoria românilor: întâiul memoriu, extras din 
,.Analele Academiei Române. Memoriile Secţiunii Istorie", seria Il, tom XX, 1 898, p. 246. 
34 Călători străini despre Ţările Române, vol. VI, p. 1 90. http://www.cimec.ro  /  http://www.muzeuvaslui.ro 


